

连日来,叙利亚政府军与反对派武装在叙西北部等地区交火。叙利亚军方12月1日说,政府军11月30日晚在中部哈马省北部乡村抵御反对派武装,打死数十名极端分子。

分析人士认为,此次大规模武装冲突发展迅速,将一度降温的叙利亚问题重新拉回国际社会的关注视野之中,暴露出叙安全局势依然复杂严峻,并深受巴以、黎以、俄乌等地区冲突走势以及相关方力量变化的影响。叙利亚局势的突变也将反过来影响中东地区局势。



叙利亚反对派武装攻入阿勒颇(CFP)

叙利亚战火再起 中东乱局添变数

战火再起迅速蔓延

11月30日,叙军方称反对派武装已进入叙北部最大城市阿勒颇。当晚,双方在叙中部哈马省发生交火,冲突范围迅速扩大。

叙利亚政治分析人士乌萨玛·达努拉指出,哈马省北部地区是叙政府军的一道重要防线。位于哈马省中部的哈马市到首都大马士革仅有约3小时车程,到叙中部最大城市霍姆斯市仅有不到1小时车程。守卫哈马市对于抵御反对派武装、提振政府军士气尤为重要。

叙军方12月1日说,政府军已加强对哈马省北部的军力部署,并重新控制该地区一些城镇,增援部队也已抵达。此外,叙利亚空军和俄罗斯空天军对叙西北部伊德利卜省内反对派武装的军事设施及阿勒颇省东部地区的反对派武装进行空袭,分别造成数十名武装分子伤亡。

叙国家电视台12月1日报道说,政府军在过去3天的军事行动中打死了约1000名反对派武装和极端组织分

子。叙总统巴沙尔·阿萨德同日在大马士革会见到访的伊朗外长阿拉格齐时表示,叙利亚将全力以赴打击领土上所有的极端组织。

问题未解埋下伏笔

分析人士认为,此次叙利亚大规模武装冲突骤起表明,叙利亚问题近些年只是暂时被冷却搁置,并未得到妥善解决。

2011年叙利亚内战爆发,叙局势持续动荡。在这一过程中,多支反政府武装兴起,既相互争夺,又对叙政府发动攻击,其中一些力量还得到外部势力支持,包括美国等国家。“伊斯兰国”等极端组织也乘虚而入,在叙利亚不断扩大地盘。叙政府虽得到伊朗、黎巴嫩真主党支持,但仍面临巨大压力,直到俄罗斯2015年9月应叙政府请求出兵介入,才逐渐将局势稳定下来。

2015年12月,联合国安理会一致通过第2254号决议,确定政治解决叙问题的主要原则、时间框架和路线图。此后,联合国多次推动叙政府和反对派

和谈,但至今仍未达成最终结果。

与此同时,美西方持续对叙利亚政府保持压力。叙政治问题专家穆罕默德·奥马里认为,美西方制裁和封锁导致叙利亚承受石油出口中断、货币严重贬值、失业率高企等多重压力,这是造成叙问题长期无法解决的重要因素。

分析人士指出,叙利亚国内众多势力关系错综复杂,加之多个外部势力介入,任何一方都无法完全消灭或有效压制其他势力获得主导地位。此前叙局势的相对平静只是各方势力在一定条件下达成的平衡,矛盾并未得到真正解决,为此次冲突再起埋下了伏笔。

地区乱局互为影响

有不少分析指出,此次叙利亚冲突再起与地区和国际局势的变化有很大关系。美国《华尔街日报》认为,此次反对派武装能在战场上快速取得进展,是因为伊朗和黎巴嫩真主党的实力在巴以和黎以冲突中被削弱,无法给予叙政府更多支持。浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖说,以色列轰炸叙

利亚和黎巴嫩之间的陆路通道,切断了黎真主党同叙政府和伊朗的联系。另有分析人士表示,俄乌冲突延宕近三年,俄罗斯深陷俄乌战场,对叙政府的军事支持减少。

外部势力插手也被认为是导致叙利亚冲突再起的一个原因。有分析人士注意到,叙局势发生突变是在黎以停火协议生效的11月27日当天,而且过去相互争夺的叙反对派各势力有“团结”之势。据叙国家通讯社报道,叙政府12月1日就阿勒颇局势召开特别会议,指责外国势力和情报组织对反对派武装的“无限资助和支持”,使局势在最初就变得“困难”。

叙政治分析人士马希尔·伊赫桑认为,叙国内冲突未来仍有升级的风险。马晓霖说,如果战事扩大,不排除俄罗斯再次派出精锐部队介入的可能。上海外国语大学中东研究所教授丁隆则认为,由于伊朗和俄罗斯现已重新关注叙利亚,叙局势能够得到控制,但反对派武装短期内恐难以被彻底消灭,叙利亚距离全面和平稳定仍很遥远。

(新华社 龚泽)

特朗普称拜登赦免其子是“滥用司法”

新华社电 美国总统拜登12月1日宣布赦免其子亨特·拜登。拜登此前曾多次表示不会使用行政权力赦免儿子或为其减轻处罚。

拜登在一份声明中说,亨特遭到不公平对待,因为其身份而被特别针对。拜登指责国会中的政治对手煽动针对亨特的指控,目的是攻击他并反对他参加选举。拜登说,“希望美国公民能理解,我作为一名父亲和总统为何作此决定”。亨特·拜登于今年6月因2018年

隐瞒其吸毒情况购买枪支而被定罪,这是美国历史上首次有现任总统的子女被定罪。根据此前日程,12月12日,他将因联邦枪支罪名被判刑,还将于12月16日因另一宗案件被判刑。此前,亨特已对9项联邦逃税指控表示认罪。

美国当选总统特朗普1日在社交媒体上说,现任总统拜登赦免其子亨特是“滥用司法”。

特朗普将拜登赦免亨特同2021年1月6日“国会山骚乱”事件相提并论,称拜登的赦免决定是“滥用司法”,而那些因“国会山骚乱”事件被定罪判刑的人遭“司法误判”。

2020年美国总统选举结束后,共和党人特朗普拒绝向民主党竞选对手拜登认输,反复宣称存在大规模选举舞弊。2021年1月6日,大批特朗普支持者暴力闯入国会大厦酿成骚乱,造成人员伤亡和财产损失。美国司法部数据显示,美国已有上千人因“国会山骚乱”事件被起诉,数百人被定罪。

欧盟明年将向乌克兰提供180亿欧元援助

新华社电 据乌克兰总统网站12月1日报道,新任欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔1日访问基辅时表示,欧盟明年将向乌提供180亿欧元援助。

科斯塔当天和欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯访问基辅,并与乌总统泽连斯基举行会晤。科斯塔说,欧盟本月将向乌额外提供42亿欧元用于支持乌财政。明年1月起,欧盟每月将向乌提供15亿欧元援助,这些资金来自被冻结的俄罗斯资产收益。

科斯塔还说,欧盟将帮助修复乌克兰受损的能源设施。双方还讨论了加强乌防空能力和弹药供应、支持乌国防工业发展、对俄罗斯新一轮制裁等问题。

泽连斯基当天还单独会见了卡拉斯,双方讨论了乌克兰加入欧盟谈判问题。

(李东旭)

几内亚球迷冲突事件造成至少56人死亡

新华社电 几内亚信息和新闻部部长法纳·苏马2日在政府公告中表示,几东南部恩泽雷科雷市1日发生的球迷冲突事件已造成至少56人死亡、多人受伤。苏马敦促地方政府及民众采取一切必要措施维护社会稳定。他说,政府将承担此次事件中受伤者的医疗费用,并对事件展开深入调查,确定相关责任主体。

据当地媒体报道,12月1日下午,在恩泽雷科雷市一体育场举行的“马迪·敦布亚将军”杯足球赛决赛接近尾声时,对阵双方恩泽雷科雷队和拉贝队球迷因对裁判判罚产生分歧而发生严重冲突。警察使用催泪瓦斯进行干预,观众涌向球场出口时发生严重踩踏。

(张健)